

第2单元《我们周围的空气》测试题

一、单选题（每小题只有一个正确答案）
1．下列反应中，既是化合反应又是氧化反应的是：（　　）


A．蜡烛+氧气二氧化碳+水	B．高锰酸钾锰酸钾+二氧化锰+氧气


C．碳酸钙氧化钙+二氧化碳	D．铁+氧气四氧化三铁
2．下列生活中的现象没有氧气参与的是（　　）
A．煤气燃烧       B．钢铁生锈       C．食品包装充气       D．气焊
3．下列做法中发生了化学变化的是（　　）
A．铁铸成锅    B．把纸剪成窗花  C．用粮食酿酒    D．晾晒潮湿的衣服
4．地壳中硅元素的质量约占26.3%，硅的元素符号书写正确的是（　　）
A．S	B．Si	C．SI	D．Sn
5．下列反应中，不属于分解反应也不属于化合反应的是（    ）
A.碳酸钙氧化钙+二氧化碳          B.木炭+氧气 二氧化碳
C.甲烷+氧气二氧化碳+水           D.氯酸钾氯化钾+氧气
6．区分下列各组物质方法错误的是　（　  　）
A．高锰酸钾和氯酸钾：根据颜色不同加以区分
B．氮气和二氧化碳：能否使燃着的木条熄灭
C．双氧水和蒸馏水：分别加少量二氧化锰，观察有无气泡产生
D．氯酸钾和氯化钾：分别加少量二氧化锰，加热，观察是否产生使带火星木条复燃的气体
7．空气中体积分数约占21％的气体是(     )
A．稀有气体    B．二氧化碳    C．氮气    D．氧气
8．下列现象描述中，正确的是（　　）
A．铁丝在空气中剧烈燃烧，火星四射，生成黑色固体
B．硫磺在空气中燃烧产生淡蓝色火焰，生成二氧化硫气体
C．磷在空气中燃烧产生大量白雾，放出热量
D．镁带在空气中剧烈燃烧，放出热量，生成白色固体
9．经测定，某物质只含有两种元素，则该物质（ ）
A．一定是纯净物    B．一定是混合物    C．一定不是单质    D．一定是化合物
10．下列关于水的说法正确的是（　　）
A．自然界中的水都是纯净物
B．电解水时生成氢气和氧气的质量比为2：1
C．肥皂水能区分硬水和软水
D．蒸馏是日常生活中最常用的软化水的方法
11．下列叙述符合化学史实的是（　　）
A．最早提出分子概念的科学家是拉瓦锡
B．最早使用湿法治金的国家是中国
C．最早提出原子论的科学家是阿佛加德罗
D．最早提出空气是由氧气和氮气组成的科学家是道尔顿
12．下列关于氧气的说法，正确的是（　　）
A．氧气约占空气总体积的21%
B．氧气能支持燃烧，可作燃料
C．氧气能跟所有物质发生氧化反应
D．带火星的木条一定能在含有氧气的集气瓶中复燃
13．下列反应中既不是分解反应也不是化合反应的是（　　）
A．氢气+氧气→ 水               B．石蜡+氧气→ 水+二氧化碳
C．碳酸氢铵→氨气+水+二氧化碳   D．镁+氧气→ 氧化镁
14．下列说法正确的是：（　　）
A．能加快反应速度的物质就是催化剂
B．真金不怕火炼表明金在高温下也很难和氧气反应
C．发光放热现象的都是燃烧
D．由一种元素组成的混合物都是单质
15．下列反应既是化合反应，又是氧化反应的是（    ）
A.	B.
C.	D.


二、填空题
16．（1）在氮气、氖气、二氧化碳、水蒸气四种气体中，选择合适的物质填空：
①使酥脆的饼干放置于空气中变软的是______；②属于稀有气体的是______；
③能使澄清石灰水变浑浊的是________；④空气中含量最多的气体是_______。
（2）有四种物质：a.过氧化氢；b.空气；c.液态氧；d.二氧化碳。
①在这四种物质中存在氧分子的是_________（用序号表示）；
②其中属于混合物的是_________（用序号表示）；
③二氧化碳由构成___________（写粒子名称）；
④在过氧化氢分解反应中的最小粒子是___________。
17．下表是我国部分城市空气质量周报，阅读并回答下列问题：（温馨提示:造成酸雨的主要物质是NO2和SO2）
	城市
	北京
	天津
	上海
	重庆
	贵阳

	污染指数
	93
	85
	72
	120
	25

	首要污染物
	可吸入颗粒物
	可吸入颗粒物
	NO2
	SO2
	可吸入颗粒物

	空气质量级别
	Ⅱ
	Ⅱ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅰ



（1）下列选项中属于空气污染物的是__________（填序号）。
a.一氧化碳　　　　　 b.二氧化碳 　　　　　c.稀有气体 　　　　　　　d.氧气
（2）表中最容易出现酸雨的城市是___________；为减少该城市酸雨的产生，可采取的措施是___________（填序号）。
①少用煤作燃料 ②采用燃料脱硫技术 ③把煤块加工成煤粉 ④开发新能源
（3）控制汽车尾气对空气造成污染的方法有___________。
①积极植树造林 ②多采用私家车方式出行 ③对汽车加装尾气处理装置④出门戴口罩⑤实行汽车单双号限行
18．三瓶无色气体为氮气、氧气和空气，如何鉴别？写出实验操作、现象和结论________。
19．用正确的化学符号填空：
（1）银离子       ；
（2）3个二氧化氮分子        。
20．化学与环境、与社会、与生活关系密切．
（1）PM2.5是指大气中直径≤2.5微米的颗粒物，主要来自化石燃料的燃烧和扬尘等，影响人体健康和空气质量很大．下列下列关于PM2.5的说法错误的是　_________　．
①燃放烟花爆竹会产生PM2.5
②PM2.5是造成灰霾天气的元凶之一
③PM2.5的颗粒大小与分子大小差不多
（2）化石燃料的燃烧严重影响了空气质量，其中燃煤和机动车尾气是造成雾霾的“罪魁祸首”，燃煤和机动车尾气产生的空气污染物主要是　_________　．
（3）“美丽天津•一号工程”主要解决当前环境污染问题，即清新空气、清水河道、清洁村庄、清洁社区、绿化美化”﹣﹣﹣“四清一绿”的行动．请你提出“清洁家园，共建美丽宝坻”，改善我区生态环境的一条具体建议　_________　．
（4）白磷有毒，如果不慎将白磷沾到皮肤上，可用硫酸铜的稀溶液冲洗来解毒，发生反应的化学方程式为：2P+5CuSO4+8H2O=5Cu+2X+5H2SO4，根据质量守恒定律，推断出X的化学式为　_________　．

三、推断题
21．下列用字母表示的是初中化学常见的几种物质，其中A~E均为无色气体，A和B为单质。请根据下列叙述回答问题。
（1）X、Y的组成相同，在一定条件下均能分解产生B，X、Y分别是____________________________________。
（2）C、D的组成相同，C与B反应时生成D，C、D均由________________________元素组成。
（3）E中碳氢两种元素的质量比为3:1。E能在空气中燃烧，E中碳元素的质量分数是________________________
22．A-H八种不同的物质，有如图所示的关系。其中D能使带火星的木条复燃，H是一种使澄清石灰水变浑浊的气体，在反应②的反应前后B的质量和化学性质都不改变。是推断
[image: ]
（1）写出物质的名称：C______
（2）写出反应①和②的符号表达式：_________________，_________________
（3）写出反应③的文字表达式：_________________ 。
（4）在反应②中B所起的作用是__________________。

四、实验题
23．下列是实验室制取氧气的一些装置，请回答有关问题：
[image: ]
 (1) 写出 a、b仪器的名称：a__________，b___________．
(2) 实验室采用高锰酸钾制取氧气，应选用的发生装置是_______（填编号），试管口要放一团棉花，其作用是___________________。该反应的文字表达式是 ______________，  基本反应类型是_____________。
(3) 实验室采用过氧化氢制取氧气，反应的文字表达式为____________________， 如需随时控制生成气体的量并节约药品，发生装置最好选用________（填编号），如用D装置收集氧气，检验氧气是否收集满的方法是______________________。
(4) 装置F用排空气法收集氧气，则气体应从________（填“c”或“d”）端通入；装置F用排水法收集氧气，先将瓶中装满水，再将气体从_________端通入.
 (5) 实验室常用无水醋酸钠和碱石灰的混合固体在加热条件下制取甲烷气体，发生装置可选择________（填序号）。甲烷气体一般采用装置E进行收集，收集满后集气瓶的放置方式如右图所示，据此可推断甲烷一定具备的物理性质是：
[image: ]
_________________、_______________。
(6)装置的气密性是保证气体实验成功的关键，下图操作中不能用于检查气密性的是________________
[image: ]
24．根据下列实验装置回答问题：
[image: ]
(1)选择装置A用高锰酸钾制取氧气时，发生反应的符号表达式为______。属于____基本反应类型，A装置试管口略向下倾斜的原因是_________。A装置试管口放一团棉花的原因是________。用排水法收集氧气的依据是__________。
(2)用装置B制取氧气所需的固体药品是_______，发生反应的符号表达式为__________。检验集气瓶中已集满氧气的方法是：将燃着的木条放在集气瓶口，若观察到___________，说明集气瓶中已集满氧气。
(3)装置B中仪器a的名称是________，仪器a下端管口必须伸入液面以下的原因是_____。

五、计算题
25．每年的6—7月，新疆的许多地区都要举办“薰衣草”节。薰衣草精油的主要成分为芳樟醇、伽罗木醇等物质。其中芳樟醇的化学式为C10H18O，请计算：
（1）芳樟醇分子中的原子个数比为        。
（2）芳樟醇的相对分子质量是（154），计算该物质组成中氧元素的质量分数为     （精确到0.1%）。
26．利用铁粉、炭粉、氯化钠等物质也可以测定空气中氧气的含量（装置如图），8分钟后测得的数据如表：
[image: ]
	实验前的体积

	实验后的体积


	集气瓶内空气

	烧杯内蒸馏水

	烧杯内剩余蒸馏


	130mL

	90.0mL

	63.6mL




（1）氯化钠可以加速铁粉与氧气的反应，但不参与反应，其作用类似于              。
（2）请计算出空气中氧气的含量（写出计算过程，计算结果保留一位小数）

试卷第6页，总6页
试卷第5页，总6页
参考答案
[bookmark: _GoBack]1．D2．C3．C4．B5．C6．B7．D8．D9．C10．C11．B12．A13．B14．B15．A
16．水蒸气氖气二氧化碳氮气b、cb二氧化碳分子H、O
17．a    重庆    ①②④    ①③⑤    
18．答：将燃着的木条分别伸入集气瓶中，若木条熄灭则气体为氮气，若木条燃烧的更旺则气体为氧气，若木条继续燃烧则气体为空气。
19．（1）Ag+
（2）3NO2
20．（1）③    （2） SO2（或NOx或CO等）
（3）少开私家车多乘公交车绿色出行；种花种草；不乱倒垃圾等等  
 (4) H3PO4
21．H2O、H2O2(或H2O2、 H2O)     碳、氧    75%    
22．锰酸钾    KMnO4[image: ]K2MnO4+MnO2+O2    H2O2[image: ]H2O+O2    碳+氧气[image: ]二氧化碳（或一氧化碳+氧气[image: ]二氧化碳）    催化    
23．试管锥形瓶A防止高锰酸钾粉末进入导管，堵塞导管高锰酸钾[image: ]锰酸钾+二氧化锰+氧气分解反应过氧化氢[image: ]水+氧气B用一根带火星的木条放在瓶口，观察是否复燃cdA难溶于水密度比空气小A
24．  略  分解反应  防止冷凝水回流到热的试管底部，炸裂试管  防止加热时高锰酸钾粉末进入导管  氧气不易溶于水或氧气不易溶于水且不与水反应  二氧化锰  略  燃着的木条熄灭  长颈漏斗  防止气体从长颈漏斗逸出
25．（1）10:18:1.（2）10.4%
26．（1）催化剂
（2）烧杯内蒸馏水减少的体积为氧气的体积=90mL-63.6mL=26.4mL
空气中氧气含量="26.4" mL /130 mL[image: ]100%≈20.2%
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